

Вестник Омского университета. Серия «Исторические науки». 2024. Т. 11, № 4 (44). С. 159–166.

УДК 929

DOI 10.24147/2312-1300.2024.11(4).159-166

С. И. Михальченко, А. В. Пчеленок

ПИСЬМА А. В. СОЛОВЬЕВА Е. А. ЛЯЦКОМУ (ИЗ СОБРАНИЯ ЛИТЕРАТУРНОГО АРХИВА МУЗЕЯ НАЦИОНАЛЬНОЙ ЛИТЕРАТУРЫ ЧЕХИИ)*

Публикация содержит письма историка права А. В. Соловьева литературному критику и историку литературы Е. А. Ляцкому. Письма относятся ко второй половине 1930-х – началу 1940-х гг. и посвящены двум основным вопросам: во-первых, научной деятельности обоих учёных, в том числе изучению ими «Слова о полку Игореве» и реакции на оценку этого памятника древнерусской литературы французским славистом А. Мазоном как подделки; во-вторых, особенностям академической карьеры А. В. Соловьева в Белградском университете, противоречивому отношению югославских властей к русским эмигрантам в 1930-е гг.

Ключевые слова: А. В. Соловьев; Е. А. Ляцкий; А. Мазон; русская эмиграция в Европе; «Слово о полку Игореве».

Русская эмиграция первой волны остается важнейшим направлением исследований отечественных историков. Большое значение в этой связи имеет введение в научный оборот новых источников по истории эмиграции, среди которых не последнее место занимает переписка учёных. Настоящая публикация продолжает введение в научный оборот писем [1] известного историка права России и Югославии Александра Васильевича Соловьева (1890–1971)¹. Письма адресованы Евгению Александровичу Ляцкому (1868–1942) – выдающемуся отечественному литературному критику и литературоведу². Оказавшись после 1917 г. в эмиграции (вначале – в Финляндии, затем – в Швеции, а с 1922 г. – в Чехословакии), Е. А. Ляцкий продолжил научную деятельность. Наряду с несколькими учебными пособиями он создал, среди прочего, ряд произведений о памятниках

древнерусской литературы, прежде всего, о «Слове о полку Игореве» (далее – «Слово»). В монографии, изданной в 1934 г.³, он «проводит мысль о том, что “Слово” отражает социально-бытовую и культурную традиции Киевской Руси древнейшего периода»⁴. Время написания «Слова», по мнению Е. А. Ляцкого, – между 1185 и 1187 г., при этом оно не столько сочинено, сколько составлено одним автором из частей, взятых из текстов более ранних произведений древнерусской литературы. В любом случае, Е. А. Ляцкий не сомневался в подлинности «Слова» и его древнем происхождении. Наряду с исследовательскими публикациями ему принадлежало и два перевода памятника – прозаический⁵ и стихотворный [2, с. 140].

Важное место составляют работы о «Слове» и в творчестве А. В. Соловьева. Толчком к выходу его публикаций на эту те-

* Подготовлено при поддержке РФН в рамках научного проекта «Эпистолярные комплексы русского интеллектуального зарубежья 1920–1940 гг. в архивах Словении и Чехии», № 24-28-00505.

му явилось появление в печати исследований французского учёного А. Мазона и его учеников, сомневающих в подлинности древнерусского памятника. А. В. Соловьев доказательно оспаривал выводы А. Мазона, а также его сторонников. Именно выход в свет посвящённых истории литературы Древней Руси работ вначале Е. А. Ляцкого, а затем А. Мазона являются основным предметом переписки Е. А. Ляцкого и А. В. Соловьева. Из писем последнего мы можем увидеть детали подготовки публикаций историка права с опровержением концепции А. Мазона.

Ещё одной темой их переписки являются аспекты академической деятельности А. В. Соловьева, его преподавательской деятельности в Белградском университете. А. В. Соловьев, оказавшись там вскоре после

эмиграции из России в 1920 г., прошёл путь от начинающего преподавателя до ординарного профессора по кафедре истории славянского права. Детали его выборов и утверждения на последнюю должность и освещаются в письмах. Необычным выглядит в письмах А. В. Соловьева отношение югославских властей к русским эмигрантам. Традиционным стало подчёркивать их доброжелательное отношение. Как видно из писем, так было не всегда.

Письма печатаются по не всегда хорошо сохранившимся рукописным подлинникам, находящимся в фонде Е. А. Ляцкого в Литературном архиве Музея национальной литературы Чехии в Праге (Literární archiv Památníku Národního písemnictví v Praze (LA). Pozůstalost 52. E. Ljackij) [3].

1

4 мая 1934 г.

Глубокоуважаемый Евгений Александрович,

Сердечно благодарю Вас за память обо мне и за любезно присланное «Слово о полку Игореве»⁶. Я дней пять лежал с довольно сильным гриппом, но с большим наслаждением просматривал Ваше исследование, в котором столько живых мыслей и ярких художественных оценок. Как только поправлюсь, напишу заметку в «Српски книжевни Гласник»⁷. Сейчас у нас каникулярное время (срок его продолжен из-за некоторых студенческих волнений) и потому давно никого не видел из общих знакомых. Наши дамы здоровы, маленький⁸ наш тоже и начинает разговаривать и ходить. Мы просим передать дорогой Виде Павловне⁹ выражение нашего глубокого сочувствия по поводу смерти её тетушки и других близких. Примите самый сердечный поклон от искренне преданного А. Соловьева.

(LA 52/69/2243)

2

5 ноября 1935 г.

Глубокоуважаемый Евгений Александрович!

Простите великодушно, что не писал Вам, но затерял Ваш адрес, очень был занят на экзаменах и потому только на днях смог собраться зайти на Крунскую, где мне старушка Шафарик сообщила Ваш адрес. К сожалению, она не могла найти Ваш подарок, за который Вас заранее благодарю. Зайду ещё раз. Я за это время побывал опять в Гродне и Варшаве (в июле), на Афоне (весь август), и до 15 сентября в Личе, в сербской деревне. Алик наш здоров, вырос и много разговаривает. В гимназии я лишился всех уроков, в Университете сохранили жалование, всего потерял 1600 динар в месяц (30 % бюджета). Поэтому очень был занят всякой работой, которая может дать доход; оттого и об издании альманаха не вёл ещё разговоров и не предпринимал ничего, потому что для бездоходного предприятия у меня, к сожалению, сейчас не окажется достаточно времени и сил. Вчера, наконец, состоялось заседание Университетского Совета: выбрали 5 ординарных профессоров, в том числе и меня. Это улучшает виды на будущее, и я очень доволен честью, которую оказал мне Университет. Но придётся ждать ещё несколько месяцев, пока министр утвердит (и поднесут на подпись Наместнику¹⁰), а затем ещё буду ждать получения разницы в жаловании. Соответственно придётся ждать довольно долго. Наталья Николаевна¹¹ нашла несколько французских уроков. Слава Богу, что все здоровы. Как

Ваше здоровье? Слышал, что Вида Павловна поправилась и прибавляет в весе – это нас очень радует. Прошу Вас и милую Вида Павловну принять наш общий сердечный привет. Искренне преданный Вам А. В. Соловьев.

(LA 52/69/2244)

3

13 января 1936 г.

Глубокоуважаемый и дорогой Евгений Александрович!

Прошу Вас принять наши сердечные поздравления с Новым Годом и пожелания здоровья и счастья Вам и дорогой Виде Павловне. Прошу Вас вместе с тем великодушно простить меня, что так долго не писал Вам.

Но настроение у меня было очень скверное – пошла полоса неудач и неприятностей. Во-первых, болезни: Наталия Александровна Раевская¹² тяжело заболела после гриппа воспалением печени и частичным воспалением брюшины, лежала она полтора месяца и встала она только потому, что у неё отличное сердце, которое выдержало и жар, и общее ослабление организма. И Алик был простужен три недели – у него был бронхит. К ёлке они оба встали – но тут разыгралась история с моим утверждением. Как Вы знаете, 4 ноября меня отличным большинством выбрали в Совет Университета в группе 10 человек (из которых 2 русских). В декабре бумаги пошли на утверждение в Министерство, и тут пошли разные слухи: сперва, что никого не утвердят, потом утвердили только Ст. Недельковича (24-XII, «венчаног кума»¹³ премьер-министра), затем ещё двух ординарных, наконец выяснилось (недели две тому назад), что будут утверждены все, кроме русских¹⁴. Такого случая – неутверждения (или, вернее, кассации) министром выборов после войны ещё не было. Университет должен был бы защитить свое достоинство. Но – и ректор, и деканы говорят любезности, советуют «найти протекцию», однако сами ничего не предпринимают, хотя знают, что у русских протекции нет: я никому не кум и не зять. Фёдор Васильевич Тарановский¹⁵ и я ходили по разным лицам, вели разговоры и в университете, и вне университета, но бесполезно. Формально мне отказали, потому что два ординарных профессора на одной кафедре. Но таких случаев у нас несколько и по статье 218 Университетского Устава это вполне допустимо. Однако мне чувствуется, что вся причина в национальности. Поэтому и действия ректора и декана весьма мало энергичны, не таковы, как если бы дело шло о земляке.

Самое худшее то, что чувствуется, что отдельные члены совета готовы трактовать вопрос так, что выборы совсем кассированы и что на освободившееся место можно выбирать другого кандидата (хотя письменного отказа от Министра ещё нет). Всё же весьма меня волнует и сердце, и Наталия Николаевна совсем расстроила сердце – обращалась к врачу, он ей советовал полный отдых (невроз сердца, высокое давление крови), а она как раз взяла много уроков, их трудно бросить, иначе не сведешь концы с концами.

Вот причина моего молчания. Меня так огорчила вся эта система кумовства и «византийского лицемерия», что я был бы готов уехать на время в Чехию или Польшу и там читать лекции, взяв отпуск на год. Если бы только меня пригласили.

Сердечно благодарю Вас за присылку прекрасной статьи о монастыре Св. Никиты¹⁶. С удовольствием узнаю, что Вы готовите целую книгу путевых впечатлений из Южной Сербии¹⁷. Получили и Вашего прекрасного двуглавого орла из Охрида, за которого особенно благодарю. Если удастся выпустить сербское издание моей статьи¹⁸, пополненное, – то там и эта брошка найдёт соответствующее место, как пример стойкости византийско-сербской традиции в Охриде.

Что нового у Вас в Праге? Надеюсь, что и Вида Павловна, и Вы вполне здоровы.

Примите самый сердечный привет от искренне уважающего Вас А. В. Соловьева.

(LA 52/69/2247)

4

23 марта 1938

Глубокоуважаемый Евгений Александрович!

В отчёт на Ваше дружеское письмо должен просить у Вас извинения, что так и не смог написать рецензию на Вашу прекрасную «Историю русской литературы»¹⁹. Поэтому известие о том, что Н. А. Андреев написал рецензию для «Славии»²⁰, выводит меня из затруднительного положения. Надеюсь, что он её написал с таким же уважением к этому ценному труду, как это хотел сделать я. Но мне это было трудно: я уже отстал от преподавания русской литературы, следовало бы сравнить с существующими курсами, чтобы оттенить новое и положительное в Вашем курсе. Между тем, работы у меня много, и я и так разбрасываюсь, как Вы усмотрите из посылаемых отписок. А я не привык работать поверхностно: рецензия на Васильевских «Готов в Крыму»²¹ отняла у меня месяц времени, статья о Пушкине²² – полтора. Между тем, я готовлю к печати курс по истории славянских законодательств²³, для чего перечитываю и польские, и чешские, и русские книги. Печатаю целый ряд материалов из архива Богишича²⁴. После издания с В. А. Мошиным «Греческих грамот сербских государей»²⁵ взялся теперь с В. Н. Чорочичем²⁶ издавать все «Кириллические югославянские грамоты» с комментариями, транскрипцией текстов и фотографиями; издание рассчитано на четыре тома²⁷. Времени не хватает исполнить все задуманные планы.

Кроме того, участвую в вечерах Русско-сербского клуба (например, читал там о «Слове о погибели»), «Славянской мысли» (читал доклад об «Идее славянской взаимности у Яна Колара»), союзе русских писателей (устроили не давно интересный диспут по вопросу о подлинности «Слова о полку Игореве» – А. Л. Погодин, В. А. Розов²⁸ и я приводили доводы в его пользу, а И. Н. Голенищев²⁹ вздумал сомневаться!). Повороты в политических событиях создают тут более внимательное отношение к русской эмиграции; это начинает чувствоваться. К сожалению, у вас, кажется, наоборот.

Дома у нас всё благополучно; мальчик наш растёт, сейчас ему исполнится 5 лет. Бабушка Н. А. Раевская всецело им поглощена и прекрасно его воспитывает. У Наталии Николаевны много французских частных уроков, чем она значительно помогает нашему скромному бюджету (хотя мое назначение состоялось 30 июня прошлого года, но по закону я начну получать жалованье ординарного профессора только через 13 месяцев, то есть с 1 августа сего года). Однако продолжает заниматься чтением и часто выступает в концертах.

Надеюсь, что и Вы и Вида Павловна здоровы и продолжаете также успешно работать на славу русской науке, как и до сих пор. Очень будем рады опять встретиться с Вами в Белграде в ближайшем времени.

Просим милейшую Вида Павловну и Вас принять наш общий горячий и сердечный привет.
Преданный Вам А. В. Соловьев

(LA 52/69/2249)

5

На бланке: Archives d'histoire du droit oriental (Bruxelles) / Directeur de section Alexandre Soloviev.
Belgrade le 6. IV.1940

Глубокоуважаемый и дорогой Евгений Александрович!

Сердечно был тронут Вашим любезным письмом и присылкой Вашей прекрасной статьи о «Слове о полку Игореве»³⁰, которую сегодня получил. Спешу Вас поблагодарить от всей души.

Я уже видел Вашу статью в последнем номере «Славии», но сейчас ещё перечел её и горячо приветствую её <РАЗМЫТО> Думаю, что Ваш подход очень удачен. Вы с полным знанием эпохи прекрасно разобрали всех давно умерших скептиков, которых профессор Мазон зачислил в свое окружение. Ваше изложение очень живо и убедительно <РАЗМЫТО> до конца, и мы не знаем, кого же он считает фальсификатором. Между тем, современная научная критика не может удовлетвориться голословным утверждением о подделке. Теперь, ставя вопрос о фальсификате, надо ответить на вопросы: quis fecit, quomodo, quando, quibus auxiliis, et cui fraus profuit³¹!

Но этого Мазон не сделал и не сумеет сделать. Очень знаменательно, что его поход есть следствие политической тенденции – стремление унижить русскую и славянскую культуру. Он исходит из убеждения, что русская жизнь XII века не могла создать такого высоко-художественного памятника. Подобное отношение Мазона к славянской культуре было и в тезисах его доклада на III съезде, где он свысока поучает <РАЗМЫТО> славянские документы, что они основаны на подделке <РАЗМЫТО>, и что он призвал их от этого освободить.

Особенно грустно, что в этом походе он нашёл поддержку среди русских эмигрантов (полукровок) в лице М. Горлина³², Б. Унбегауна и Г. Лозинского³³. Из них каждый <РАЗМЫТО> опубликовал в номере R[evue des] É[tudes] S[laves] по статье. Меня особенно возмутила статья Унбегауна о «Русичах»³⁴, и я приготовил на неё ответ, который будет напечатан в “Annales Kondakov”³⁵. <РАЗМЫТО>

Живём мирно. Сестрам моим живётся неважно. <РАЗМЫТО>
Желаем здоровья и всего лучшего Вам и <Виде Павловне>

(LA 52/69/2251)

6

20.X.1941

Глубокоуважаемый Евгений Александрович!

Давно не писал Вам и не имел от Вас вестей. За это время столько событий и столько перемен. У нас лично очень грустное событие – долгая болезнь дорогой нашей Наталии Александровны (уже с марта месяца), приковавшая её к постели и закончившаяся смертью её после многих страданий 31 августа. Врачи долго не могли определить болезни; наконец, выяснился рак в поджелудочной области. Наталия Николаевна очень исстрадалась и похудела за эти месяцы, и дом наш опустел. Алик тоже тоскует без любимой бабушки. Живём на прежней квартире, Университет не работал, жалование платили (но всё стало значительно дороже). Теперь же объявлен новый Университетский устав, по которому мы все остаёмся за штатом, и министр будет уже назначать тех, кто ему нравится. Вероятно, ни один из русских уже не попадёт в этот новый, строго национально-сербский штат. Оставшись без пенсии, подумываю о новой жизни и деятельности. Дай Бог, чтобы можно было начать её на родине. Слышал от Н. Е. Андреева, что Вы здоровы и любезно предлагали мне гостеприимство на случай моего приезда. Я не очень верю в осуществимость этой поездки, но очень благодарю Вас за радушие и от души был бы рад видеть. Получили ли Вы наши «Заметки к Слову»³⁶? Я получил оба Ваши оттиска из *Славии* и был в восторге от их убедительности. Прошу дорогую Виду Павловну и Вас принять сердечный поклон от преданных Н. и А. Соловьевых.

(LA 52/69/2253)

ПРИМЕЧАНИЯ

¹ О Соловьеве см.: *Аврамович С.* Житие и труды Александра Соловьева, корифея истории права // *Русская эмиграция в Югославии.* – М.: Индрик, 1996. – С. 237–250.

² *Грачева А. М., Матренина М. М.* Ляцкий Е. А. // *Русские писатели XIX – начала XX в.: энциклопедия.* – М.: [б. и.], 1994. – Т. 3. – С. 445–447; *Автобиография Ляцкого // Евгений Ляцкий: Материалы к биографии / публ. С. И. Михальченко.* – Брянск: Изд-во БГПУ, 2000. – С. 6–13.

³ *Ляцкий Е. А.* Слово о полку Игореве. Повесть о князьях Игоре, Святославе и исторических судьбах Русской земли. Очерк из истории древнерусской литературы. Композиция, стиль. – Прага: Slovansky ústav, 1934. – 282 с.

⁴ *Дмитриева Р. П.* Ляцкий Евгений Александрович // *Энциклопедия «Слова о полку Игореве».* – СПб.: Дмитрий Буланин, 1995. – Т. 3. – С. 191.

ве». – СПб.: Дмитрий Буланин, 1995. – Т. 3. – С. 191.

⁵ *Ляцкий Е. А.* Слово о полку Игореве. Повесть о князьях Игоре, Святославе и исторических судьбах Русской земли: текст для школьного изучения. – Прага: Русская школа, 1937. – 316 с.

⁶ *Ляцкий Е. А.* Слово о полку Игореве... Прага, 1934.

⁷ Рецензия вышла в другом журнале: *Соловьев А. Е.* Ляцкий Слово о полку Игореве. Прага, 1934 // *Страни Преглед.* – Београд, 1935. – Г. VI. – Стр. 160–162.

⁸ Александр Александрович Соловьев (1933–2002) – сын А. В. Соловьева.

⁹ Вида (Видослава) Павловна Ляцкая (Зелена) (1913–1991) – филолог-славист, жена Е. А. Ляцкого.

¹⁰ Павел Караджорджевич (Павле Карађорђевић) (1893–1976) – в 1934–1941 гг. принц-наместник (регент) Королевства Югославии при малолетнем короле Петре II.

¹¹ Наталья Николаевна Соловьева (Раевская) (1898–1989) – с 1925 г. жена А. В. Соловьева, преподаватель французского языка.

¹² Наталия Александровна Раевская (1872–1941) – теща А. В. Соловьева.

¹³ Старшего шафера (*сербск.*).

¹⁴ *Прим. А. В. Соловьева: т. е. меня и армянина Я. М. Хлытчиева (Хлытчиев Яков (Акоп) Матвеевич (1886–1963) – инженер, специалист в области технической механики и судостроения. С 1920 г. в эмиграции в Югославии, преподавал в Белградском университете. Академик Сербской академии наук и искусств (1955)).*

¹⁵ Фёдор Васильевич Тарановский (1875–1936) – правовед, в 1920–1936 гг. профессор истории славянского права Белградского университета.

¹⁶ *Љацки Е. Утисци с пута по Јужној Србији. Манастир Св. Никита // Јужни Преглед. – Скопље, 1935. – Број 8-9. – Стр. 289–292.*

¹⁷ *Љацкиј Е. А. У истоков вечности. Рукопис // LA 52/4585. Не была опубликована.*

¹⁸ Речь о: *Soloviev A. V. Les emblems héraldiques de Byzance et les Slaves // Seminarium Kondakovianum. – Prague, 1935. – Т. VII. – Р. 119–164. Частично было использовано в научно-популярной статье: Соловьев А. Мотив двоголов орла у нашим старим споменицима // Уметнички Преглед. – 1938. – Год. 1. – Број 4. – Стр. 108–109.*

¹⁹ *Ljackij E. Historický přehled ruské literatury. Část I., Staré ruské písemnictví (XI–XVII. st.). – Praha : Slovansky ústav, 1937. – 400 s.*

²⁰ *Андреев Н. Ljackij Evžen. Historický přehled ruské literatury. Část I., Praha, 1937 // Slavia. – 1939. – Ročník 16. – Str. 384–387.*

²¹ *Соловьев А. Спорные вопросы по истории Готского княжества в Крыму. По поводу книги А. А. Васильева: The Goths in the Crimea. Cambridge, Mass., 1936 // Annales de l'Institut Kondakov (Seminarium Kondakovianum). – Praha, 1937. – Т. IX. – Р. 93–104.*

²² *Соловьев А. В. Югославянские темы в творчестве Пушкина // Белградский Пушкинский сборник. – Белград : Издание Русского Пушкинского Комитета в Югославии, 1937. – С. 45–71.*

²³ *Soloviev A. V. Predavanja iz istorije slovenskih prava (narodne pravne istorije s obzirom na istoriju slovenskih prava). – Beograd : G. Kon, 1939. – 135 s.*

²⁴ *Soloviev A. V. Bogisicevi pogledi na znacaj obicaja i zakona // Pravosudje. – Beograd, 1938. – God. VII. – Br. 1-2. – Str. 200–204; Idem. Bogisic en Bulgarie, 1877 // Revue internationale des études balkaniques. – Belgrade, 1938. – Т. II. – Р. 538–554; Idem. Bogisicev nacrt zakona za hercegovacke ustale // Spomenik Srpske Kraljevske Akademije. – Beograd, 1939. – Т. XCI. – Str. 139–151; Idem. Bogisiceva zbirka omiskih isprava XVI–XVII veka // Spomenik Srpske Kraljevske Akademije. – Beograd. – 1940. – Т. XCIII. – Str. 1–118.*

²⁵ *Grčke povelje srpskih vladara. Izdanje tekstova, prevod i komentar od Dra Aleksandra Solovjeva i Dra Vladimira Mosina. Srpska Kraljevska Akademija; Izvori za istoriju Juznih Slovena, serija VI: Izvori na grckom jeziku, knjiga I. – Beograd : Srpska Kraljevska Akademija, 1936. – 537 s.*

²⁶ Владимир Чорович (Ђоровић Владимир) (1885–1941) – сербский историк и политик. В 1934–1936 гг. – ректор Белградского университета.

²⁷ Издание не состоялось.

²⁸ Владимир Алексеевич Розов (1876–1940) – филолог. С 1920 г. в эмиграции, преподаватель русского языка в Белградском университете.

²⁹ Илья Николаевич Голенищев-Кутузов (1904–1969) – филолог. С 1920 по 1956 г. проживал в эмиграции в Югославии, Франции и Венгрии. Доктор филологии Сорбонны (1933). После 1956 г. – в СССР.

³⁰ *Љацкиј Е. Неудачный поход на «Слово о полку Игореве» // Slavia. – 1939–1940. – Ročník 17. – Seš. 1–2. – Str. 111–127.*

³¹ Кто это сделал, как, когда, с чьей помощью и кому было выгодно мошенничество (*лат.*).

³² *Gorlin M. Salomon et Ptolémée: la légende de Volot Volotovič // Revue des études slaves. – 1938. – Т. XVIII. – № 1. – Р. 41–62.*

³³ *Lozinsky G. La première littérature russe: histoire d'une plagiat // Revue des études slave. – 1936. – Т. XVI. – № 1. – Р. 5–17.*

³⁴ *Unbegaun B. Les Rusiči (Rusici du Slovo d'Igor) // Revue des études slave. – 1938. – Т. XVIII. – № 1. – Р. 79–80.*

³⁵ *Soloviev A. Rusici et Rus' // Заметки к Слово о полку Игореве. – Белград : Институт им. Н. П. Кондакова, 1941. – Вып. 2. – С. 19–33.*

³⁶ Заметки к Слово о полку Игореве. – Белград : Институт им. Н. П. Кондакова, 1941. – Вып. 1–2. Сборники включали статьи А. В. Соловьева, И. Н. Голенищева-Кутузова, П. М. Бичилли, А. В. Исаченко.

ЛИТЕРАТУРА

1. *Михальченко С. И., Пчеленок А. В. Письма А. В. Соловьёва А. В. Флоровскому (из собрания Архива Российской академии наук) // Вестник Омского университета. Серия «Исторические науки». – 2022. – Т. 9, № 4 (36). – С. 241–255. – DOI: 10.24147/2312-1300.2022.9(4).241-255.*

2. Жигалов А. Ю. Изучение древнерусской литературы в Чехословакии 1920–1930 гг. русскими исследователями-эмигрантами // Вестник Московского университета. Серия 9. Филология. – 2013. – № 3. – С. 132–145.
3. Михальченко С. И. Фонд Е. А. Ляцкого в Литературном архиве Музея национальной литературы Чехии (Обзор) // Археографический ежегодник РАН за 1999 г. – М. : Наука, 2000. – С. 286–301.

Сведения об авторах

Михальченко Сергей Иванович – доктор исторических наук, профессор

Брянский государственный университет имени академика И. Г. Петровского (Брянск, Россия)

Адрес для корреспонденции: 241036, Россия, Брянск, ул. Бежицкая, 14

E-mail: smikh10@mail.ru

РИНЦ AuthorID: 385969

ORCID: 0000-0002-6809-9305

WoS ResearcherID: P-7667-2015

Пчеленок Анна Васильевна – младший научный сотрудник Центра славяноведения

Брянский государственный университет имени академика И. Г. Петровского (Брянск, Россия)

Адрес для корреспонденции: 241036, Россия, Брянск, ул. Бежицкая, 14

E-mail: institut.sei@mail.ru

РИНЦ AuthorID: 41114614

Информация о статье

Дата поступления

3 апреля 2024 г.

Дата принятия в печать

7 октября 2024 г.

Для цитирования

Михальченко С. И., Пчеленок А. В. Письма А. В. Соловьева Е. А. Ляцкому (из собрания Литературного архива Музея национальной литературы Чехии) // Вестник Омского университета. Серия «Исторические науки». 2024. Т. 11, № 4 (44). С. 159–166. DOI: 10.24147/2312-1300.2024.11(4).159-166.

S.I. Mikhalchenko, A.V. Pchelenok

LETTERS A.V. SOLOVIEV TO E.A. LYATSKY (FROM THE COLLECTION OF THE LITERARY ARCHIVE OF THE MUSEUM OF NATIONAL LITERATURE OF THE CZECH REPUBLIC)

The publication contains letters from legal historian A.V. Soloviev to literary critic and historian E.A. Lyatsky. The letters date back to the second half of the 1930s – early 1940s and are devoted to two main issues: firstly, the scientific activities of both scholars, including their study of “The Tale of Igor’s Campaign” and the reaction to the assessment of this memorial of ancient Russian literature by French Slavist A. Mazon as fake; secondly, the peculiarities of Soloviev’s academic career at the University of Belgrade, the contradictory attitude of the Yugoslav authorities towards Russian emigrants in the 30s.

Keywords: A.V. Soloviev; E.A. Lyatsky; A. Mazon; Russian emigration in Europe; “The Tale of Igor’s Campaign”.

REFERENCES

1. Mikhalchenko S.I., Pchelenok A.V. Letters from A.V. Soloviev to A.V. Florovsky (from the Collection of the Archive of the Russian Academy of Sciences). *Herald of Omsk University. Series “Historical Studies”*, 2022, vol. 9, no. 4 (36), pp. 241-255. DOI: 10.24147/2312-1300.2022.9(4).241-255. (in Russian).
2. Zhigalov A.Yu. Izucheniye drevnerusskoi literatury v Chekhoslovakii 1920–1930 gg. russkimi issledovatelyami-emigrantami [Study of Old Russian literature in Czechoslovakia 1920–1930 by Russian emigrant researchers]. *Vestnik Moskovskogo universiteta. Seriya 9. Filologiya [Herald of Moscow University. Series 9. Philology]*, 2013, no. 3, pp. 132-145. (in Russian).
3. Mikhalchenko S.I. Fond E.A. Lyatskogo v Literaturnom arkhive Muzeya natsional’noi literatury Chekhii (Obzor) [E.A. Lyatsky Fund in the Literary Archive of the Museum of National Literature of the Czech Republic (Review)]. *Arkheograficheskii ezhegodnik RAN za 1999 g. [Archaeographic Yearbook of the Russian Academy of Sciences for 1999]*, Moscow, Nauka Publ., 2000, pp. 286-301. (in Russian).

About the authors

Sergey I. Mikhailchenko – Doctor of Historical Sciences, Professor

Bryansk State Academician I.G. Petrovsky University (Bryansk, Russia)

Postal address: 14, Bezhitskaya ul., Bryansk, 241036, Russia

E-mail: smikh10@mail.ru

RSCI AuthorID: 385969

ORCID: 0000-0002-6809-9305

WoS ResearcherID: P-7667-2015

Anna V. Pchelenok – Junior Researcher of the Center for Slavic Studies

Bryansk State Academician I.G. Petrovsky University (Bryansk, Russia)

Postal address: 14, Bezhitskaya ul., Bryansk, 241036, Russia

E-mail: institut.sei@mail.ru

RSCI AuthorID: 41114614

Article info

Received
April 3, 2024

Accepted
October 7, 2024

For citations

Mikhailchenko S.I., Pchelenok A.V. Letters A.V. Soloviev to E.A. Lyatsky (From the Collection of the Literary Archive of the Museum of National Literature of the Czech Republic). *Herald of Omsk University. Series "Historical Studies"*, 2024, vol. 11, no. 4 (44), pp. 159-166. DOI: 10.24147/2312-1300.2024.11(4).159-166 (in Russian).